

# 輪迴和集體潛意識

◆ 撰文/何日生

在二次世界大戰期間，美國名將巴頓被世人稱為戰神，他在聯軍於北非節節敗退之際，奉命重整英美聯軍。在巴頓鐵腕的訓練下，聯軍很快的就取得與德國大將隆梅爾分庭抗禮的局面。在戰事逐漸取得優勢之際，有一次，巴頓輕車簡從和侍從官開車到利比亞一處大沙漠考察古戰場。巴頓是一位著名的戰爭歷史學家，他望著無垠的沙丘對著侍從官說：

「當年迦太基人和羅馬人在這裡打仗，戰況慘烈，血流成河，迦太基人大敗，死了將近二十萬人。」他感嘆著說，「我曾經死在這裡！」一旁的侍從官靜靜的聽著。

「有位詩人曾說『我曾身經百戰，死了又死，但我永遠存在著。』」巴頓接著問，「你知道那位詩人是誰嗎？」

「不知道！」侍從官回答。「那就是我！」巴頓望著廣漠的黃沙深深地回答，像是一個不朽的軍魂，生生世世都要回到殺戮之地，一次又一次試煉自己的忠貞和勇氣。

其實巴頓是一位基督徒，他為甚麼有這麼驚人的豪語，是戲謔，還是堅信？是夢想，還是移情？莫非巴頓也相信東方佛教的輪迴？

輪迴究竟存不存在？如果存在，意識是透過什麼方式在時空中流轉和重新創生？如果我們的生命循環像水和雲的轉換，當一滴水化作煙，變成雲。它是否還記得露水年華，每天輝映陽光晶瑩的情景？而當雲彩再度化作雨水，投進湖心，它是否還記得在天空俯瞰人間悲情的那份記憶？

創化生命，究竟是全新開始，抑或是仍留下業因及記憶？

生命的意念在死後是否繼續存在？我們說萬般帶不去，唯有業隨身。

榮格(C.G. Jung)的集體潛意識告訴我們，人類的心靈之中，不是只有現世的三度空間的意識而已。透過心理分析，榮格發現許多病人身上都有前世的經驗，那些經驗一直伴隨著人們，影響著現實間人們的生活。榮格有一次在醫治一位精神疾病患者，這一位患者有許多的幻想視覺，許多醫師都束手無策。最後這一位病人交到榮格手中。

在一次的問診中，這位病患突然走到窗前，手指著天上的太陽，他示意榮格走過來，榮格靠近他身邊，「你看到了沒有，太陽有一個鼻子，這個鼻子長得像陽具；當鼻子向左，地球會吹東風，當鼻子向右，地球會吹西風。」一般醫

師聽到這裡，一定會認為他是一位妄想症或精神分裂症的病人，但榮格不這麼想，因為他知道這位病人所看到的一切正是希臘古老的一則神話，其細節及圖像完全一致。這位病患是瑞士人，以他的教育背景及經歷不可能讀古希臘文，而他也沒有到過希臘，病患不可能知道這一個鮮為人知的神話。

榮格在集體潛意識這本書裡說明，人的過去生中種種意識仍然在我們的潛意識裡面。有一天那個集體潛意識可能經由某種機緣會突然佔據你的心，病人如果無法回到現實，通常就會被認定為精神疾病。

用一個通俗的比喻來說明榮格的這項理論，如果我們把潛意識比做電腦中的各項軟體，我們在今生今世這有限三度空間的因襲及約制下，只學會用特定的一兩種呈現在桌面的軟體；然而在一次偶然的意外情況，電腦裡早就潛藏的一部份軟體被打開了，但這份軟體你從來未使用過，軟體佔據了桌面，正如潛意識此刻佔據了你的心智，你無法回復原本桌面的軟體及形貌，你陷入集體意識的佔據中，回不到原本的現實。這就是榮格對這一位病患表達看見太陽有陽具的見解。從榮格的觀點，這位病人過

去生在希臘出生並生活過，那個時期的意識還留在心靈深處，即潛意識裡面；而在一次不知名的意外中，這一個意識展開了，而且無法得到回復。心理醫師的職責就是讓他脫離那一項潛意識的佔有，回到這一世的現實。

佛經所說，人的第七識阿賴耶識是一切種識的集合點，阿賴耶識含藏累生累世所造做的業種、業因，這些業因都含藏在阿賴耶識，隨著因緣生生世世流轉著。其實這阿賴耶識正如當代科學講的是基因符碼。科學告訴我們基因的組合及程式演化的結果，演化的意義是什麼？演化，是指人在適應不同時代的社會及環境變遷中的各種作為所長期形塑的。這些長期的作為形成個人或人類全體的獨特基因，以佛教語言來說就是業因，它的積蓄的總合就是阿賴耶識。隨著因緣生生世世流轉著。🌀

何明